
 

 

 

Αθήνα, 29 Μάϊου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Θέμα: «Πολιτικές παρεμβάσεις και ζητήματα νομιμότητας στη λειτουργία 
των Ειδικών Υπηρεσιών του ΕΣΠΑ». 

 

Η λειτουργία των Ειδικών Υπηρεσιών του ΕΣΠΑ συνιστά κρίσιμη θεσμική 
διαδικασία που επηρεάζει άμεσα τη διαχείριση εθνικών και κοινοτικών πόρων. 

Ωστόσο, από σχετικά δημοσιεύματα (δημοσίευμα Power Game 23.3.2026) 
αναδεικνύεται μια ανησυχητική πρακτική, κατά την οποία η αναδιοργάνωση των 
σχετικών υπηρεσιών (ν. 5233/2025) φαίνεται να χρησιμοποιείται ως εργαλείο για 
την απομάκρυνση ανώτατων διοικητικών στελεχών από θέσεις ευθύνης και την 
τοποθέτησή τους σε θέσεις απλού υπαλλήλου, κατόπιν ιεραρχικών εντολών, 
χωρίς να προκύπτει η τήρηση των προβλεπόμενων διαδικασιών. 

Παράλληλα, προκαλεί ιδιαίτερη ανησυχία το γεγονός ότι σε ορισμένες 
περιπτώσεις τα στελέχη που απομακρύνονται ή μετακινούνται από θέσεις 
ευθύνης είναι πρόσωπα τα οποία, στο πλαίσιο των καθηκόντων τους, είχαν 
διατυπώσει τεκμηριωμένες επιφυλάξεις ή απόψεις ως προς τη νομιμότητα 
συγκεκριμένων διοικητικών ή χρηματοδοτικών διαδικασιών. Η ενδεχόμενη 
συσχέτιση της υπηρεσιακής τους μεταβολής με την άσκηση των υπηρεσιακών 
τους καθηκόντων και τη διατύπωση τεκμηριωμένων θέσεων εγείρει σοβαρά 
ζητήματα ως προς την προστασία της υπηρεσιακής ανεξαρτησίας, την ελευθερία 
διατύπωσης τεκμηριωμένης διοικητικής κρίσης και τη διασφάλιση ότι οι 
υπηρεσίες λειτουργούν με βάση τη νομιμότητα και όχι υπό καθεστώς πίεσης ή 
συμμόρφωσης με πολιτικές αποφάσεις. 

Ειδικότερα, σε δημοσιευμένο υπηρεσιακό έγγραφο (ΕΥΚΕ 337/18.3.2026) 
καταγράφεται ότι: 
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• η κατάργηση οργανικών μονάδων δυνάμει πρόσφατης νομοθεσίας 
ερμηνεύεται ως αυτοδίκαιη λήξη της τοποθέτησης προϊσταμένων, 

• δίνονται επανειλημμένες εντολές για άμεση συμμόρφωση και 
τοποθέτηση σε ιεραρχικά κατώτερες θέσεις, 

• ζητείται η έκδοση πράξεων με αναδρομική ισχύ μολονότι αρμόδιοι 
υπηρεσιακοί παράγοντες διατυπώνουν ρητές επιφυλάξεις ως προς τη 
νομιμότητα των ενεργειών αυτών και δηλώνουν έλλειψη αρμοδιότητας. 

Με δεδομένο ότι πράξεις εκδίδονται κατ’ εφαρμογή του άρθρου 25 του ν. 
3528/2007, δηλαδή κατόπιν ιεραρχικής εντολής, δημιουργούνται εύλογα 
ερωτήματα για τον τρόπο με τον οποίο ασκείται η διοίκηση των υπηρεσιών. 

Η εικόνα αυτή αναδεικνύει μια συνολικότερη αντίληψη άσκησης διοίκησης, όπου 
πολιτικοί προϊστάμενοι φαίνεται να υπερβαίνουν τα όρια της νομιμότητας και της 
αρμοδιότητας, ενώ η υπηρεσιακή κρίση και ευθύνη υποκαθίσταται από εντολές. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

 

1. Πώς ερμηνεύεται και εφαρμόζεται στην πράξη το μεταβατικό 
καθεστώς (άρθρ. 66 παρ. 18 και 19 του 4914/2022, σε συνδυασμό με 
το άρθρο 39 παρ. 3 του Νόμος 4314/2014), ως προς τη λήξη ή μη της 
τοποθέτησης προϊσταμένων επιπέδου Γενικής Διεύθυνσης σε 
περιπτώσεις κατάργησης οργανικών μονάδων, και με ποια νομική 
βάση προχωρούν εν συνεχεία πράξεις τοποθέτησης σε άλλες θέσεις; 

2. Πώς αξιολογεί το Υπουργείο το γεγονός ότι υπηρεσιακοί παράγοντες 
εκδίδουν πράξεις κατόπιν εντολής πολιτικών προϊσταμένων, 
διατυπώνοντας ρητή επιφύλαξη ως προς τη νομιμότητά τους; 

3. Για ποιους λόγους και με τι στόχο και σκοπό έγινε η αναδιάρθρωση 
της ΕΑΣ, με τροπολογία της τελευταίας στιγμής και πώς αξιολογούνται 
τα αποτελέσματα της εν λόγω αναδιάρθρωσης; Έχει τοποθετηθεί 
Γενικός Διευθυντής μετά την αναδιάρθρωση και με ποια διαδικασία 
έγινε η τοποθέτηση;  

4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το Υπουργείο ώστε να διασφαλιστεί 
ότι η διοίκηση των Ειδικών Υπηρεσιών ασκείται με πλήρη σεβασμό 
στη νομιμότητα και χωρίς παρεμβάσεις που δύνανται να επηρεάσουν 
τη λειτουργία τους; 
 
 

Ο ερωτών βουλευτής 
 
 

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 




